



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

# 高职院校动态

2025年第5期（总第192期）  
（2025年1月27日-2025年2月9日）

发展规划处  
2025年2月10日

## 目 录

### ◇ 人才培养

青岛职业技术学院多维发力，培养艺术设计人才

徐州工业职业技术学院开展寒假家访活动

沪上高校学生资助育人工作成果在上海工艺美术职业学院精彩呈现

### ◇ 课程思政

南通科技职业学院积极打造网络思政育人新模式

### ◇ 产教融合

淄博职业学院与企业联合开展科技创新和成果转移转化

### ◇ 国际合作

武汉铁路职业技术学院擦亮鲁班工坊高铁名片

### ◇ 社会服务

苏州工艺美术职业技术学院助力非遗年画重焕新生

泉州职业技术大学实践团赴大田县开展寒假社会实践

扬州市职业大学让行走的思政课融入寒假社会实践大课堂

## ◇ 人才培养

**青岛职业技术学院多维发力，培养艺术设计人才。**学校精准调研，注重课程的数字化转型与精品化打造，开设了“IP设计”“文创设计”“信息设计”等新课程，新课程占比超 20%；深度融合地方产业，课程中结合青岛区域特点开发具有青岛特色的旅游纪念品。同时连续多年积极参与青岛国际啤酒节、青岛影视博览会等各类社会服务中；积极探索创新实践教学模式，将毕业设计与文创市集相结合，并将毕业设计展览搬到繁华且富有文化底蕴的商业街区，让学生亲身体验产品策划、品牌推广、客户服务等创业的各个环节。（中国教育报 2025 年 01 月 27 日）

**徐州工业职业技术学院开展寒假家访活动。**学校组建多支家访工作队伍，打造“数字+资助”模式，重点走访家庭经济困难、心理重点关注、家庭结构特殊、学业预警困难以及就业能力薄弱等五类学生。家访工作组与学生、家长交流并赠送爱心物资和励志书籍。家访结束后，走访人员及时梳理家访成果，建立专属的“一生一档”。学校还将家访过程中捕捉到的感人瞬间与励志故事制作成“访家之路”微视频并官方广泛推送。此外，学校实施了“成长赋能计划”，由“德政导师、学业导师、生活导师、就业导师”构成的专业队伍，推进构建发展型资助体系。（江苏省教育厅 2025 年 02 月 06 日）

**沪上高校学生资助育人工作成果在上海工艺美术职业学院精彩呈现。**由上海市教育委员会主办、学校承办的“助学励志 精工至善 传承创新 卓而越己”第二届上海高校学生资助育人工作成果展示活动暨颁奖仪式圆满落幕。本次活动共收到来自全市 27 所高校受助大学生的 273 件作品，涵盖绘画、实物、视频、数字艺术四大类。各受助大学生以艺述心，讲述资助育人故事，

展现良好精神风貌。共评出一等奖作品 23 项、二等奖作品 38 项、三等奖作品 63 项，教师优秀奖作品 8 项，11 所高校获优秀组织单位。（上海市教育委员会 2025 年 01 月 27 日）

#### ◇ 课程思政

**南通科技职业学院积极打造网络思政育人新模式。**学校成立网络思政中心，组建一支由校外党校教师、法院法官、社区民警以及校内思政教师、辅导员、学生骨干等组成的综合性网络宣讲队伍；搭建网络课程促进平台，组织开展网络文化节、网络优秀教育案例评选、“金微课”评选等线上线下互动活动；组建由法学专家、民警、思政教师组成的内容审核团队，开展数字人法治宣传；打造红色VR线上展馆；定期开展网络安全培训与教育活动；优化校园视觉形象识别系统，对校园标识、课件等进行改版设计，创作了便于网络宣传的新闻作品，建立学生网络思政联络员制度。（江苏省教育厅 2025 年 02 月 06 日）

#### ◇ 产教科融合

**淄博职业学院与企业联合开展科技创新和成果转移转化。**学校通过鲁中中小微企业技术研发与服务中心等平台，完成技术服务项目。教师孙传兵带领团队先后为企业解决技术难题三十多项，专利十余项。祝木田教授为淄博联星窑业有限公司开发的窑炉控制系统，首次实现了无人值守高纯度氧化锆隧道窑全自动控制，其主持研发的“智能交通信号协调控制系统”项目，已由山东淄博星志电子有限公司生产，实现年利税 100 余万元；团队研发的“地炼焦炭装车系统”目前应用于鑫泰石化，采用自动控制方式，一次性装车达标，现场测试装车精度控制在 200kg 以内，提高效率一倍以上。（山东省教育厅 2025 年 02 月 05 日）

## ◇ 国际合作

**武汉铁路职业技术学院擦亮鲁班工坊高铁名片。**学校联合“走出去”央企-中铁十一局集团有限公司及泰国合作院校建设泰国鲁班工坊（泰国班派工业社区教育学院）。该工坊是华中地区第一家职业教育鲁班工坊，是湖北省 2024 年教育数字化转型专项行动计划中重点支持项目，是全国 34 个鲁班工坊运营项目之一。目前，工坊培养了 6 批全日制泰国铁路专业学生 152 人，开展了泰国青少年研学项目 300 余人，开展了 3 期铁路企业员工培训近 60 人，举办了 6 期线上线下泰国职业院校铁路专业教师培训 210 余人。（现代高等职业技术教育网 2025 年 01 月 27 日）

## ◇ 社会服务

**苏州工艺美术职业技术学院助力非遗年画重焕新生。**中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。其中，学校“桃花坞木版年画”非物质文化遗产研究位列子项。学校积极落实政府委派，在工艺美术品设计专业中开设桃花坞木刻年画方向，从一年级学生中展开双向选择，每两年招收一个班，每个班约 15 名学生，截至目前，已经培养了 70 多名。（中国青年报 2025 年 01 月 27 日）

**泉州职业技术大学实践团赴大田县开展寒假社会实践。**学校“青春助力乡村振兴”实践团聚焦建设镇建国村“订单式”需求，运用数字技术开发“e行建设”微信小程序，对建国村文化和旅游资源进行数字化，助力乡村“文旅+研学”建设。此外，实践团还发挥成员专业特点，为建国村规划了多条研学和观光路线，制作了宣传视频、景点宣讲、旅游海报，并开展了新春送春联等活动。（福建省教育厅 2025 年 02 月 09 日）

**扬州市职业大学让行走的思政课融入寒假社会实践大课堂。**

学校组织万余名师生在全国各地开展寒假社会实践活动：“红色精神”实践团深入家乡革命遗址、纪念馆等地，通过实地探访、文献查阅、红色故事宣讲等方式，深入挖掘弘扬当地红色文化资源。“晓轩先锋队”前往老人公寓修理轮椅。“电火花”志愿服务队深入社区，帮助居民们检修家电。“犇”跑者志愿服务队在社区现场写春联，送福卡。“红烛志愿服务队”带领社区的孩子们体验并感受木版年画的独特艺术魅力。“邮之声”志愿队走进家乡的中小学校，向孩子们介绍邮票中的非遗文化。（江苏省教育厅 2025 年 02 月 07 日）